	A. Céphale

Prince de Thessalie, fils de Déion et de Diomédé, il a une sœur et trois frères (dont un qui sera le grand-père de Patrocle). Céphale aime particulièrement la chasse, à laquelle il s’adonne régulièrement et rate rarement sa cible.
Il est connu pour sa beauté et est conscient de l’intérêt qu’il suscite auprès des jeunes femmes. Certaines humaines et déesses tentent de le séduire. Toutefois, Céphale considère la fidélité comme l’une des plus grandes vertus et refuse de tromper son épouse, dont il est très amoureux. 
 
	B. Hermaphrodite

Hermaphrodite tient son nom de ses deux parents olympiens : Hermès et Aphrodite. Cette ascendance divine lui confère une beauté surnaturelle à laquelle il est difficile de résister. 
Loin de la guerre, des armes et des éloges de la force, Hermaphrodite préfère la douceur des forêts et les baignades solitaires. 
Son cœur est difficile à saisir et il se referme facilement face à une personne trop intimidante, car il est facilement intimidé. 

	A. Pomone

Pomone est une nymphe d’une beauté remarquable et déesse des fruits. A ce titre, elle déteste la nature sauvage et lui préfère les jardins entretenus. Elle-même consacre beaucoup de temps aux activités de jardinage. 
Très indépendant, cette jeune femme se laisse difficilement approchée, et encore moins séduire. Beaucoup d’hommes ont cherché à lui affirmer leur amour et à attirer ses sentiments, mais Pomone les éloigne systématiquement avec indifférence, voire agacement. Aucune parole ne semble pouvoir la faire fléchir. 
	B. Vertumne

Dieu du verger et des jardins, Vertumne est un responsable de la floraison et de la germination. 
Il est aussi doté du pouvoir de métamorphe, dont il use allégrement pour modifier son apparence. 
On le dit également d’un caractère changeant, mais il peut néanmoins se montrer très obstiné lorsqu’un désir lui tient à cœur. Il n’abandonne pas facilement et peut persévérer longtemps pour obtenir ce qu’il désire. 
Vertumne est également un grand orateur, qui connaît de nombreux mythes.


	
A. Térée

Fils d’Arès, Térée est un combattant d’exception et règne sur le peuple vaillant des Thraces.
Lors d’une guerre, il prêta son épée au roi Pandion, pour lequel il obtint une victoire éclatante.
Comme son père, Térée est vaillant, mais aussi impulsif. Il peine ainsi à retenir ses désirs, notamment envers les femmes.
Il faut également se méfier de sa parole, car il maîtrise la séduction aussi bien que l’épée, et peut se montrer un dissimulateur d’exception.
	B. Philomèle

Fille du roi Pandion, Philomèle est connue pour sa beauté. Toutefois, elle préfère vivre dans la douceur du foyer familial, auprès de ses parents. Elle quitte rarement ce domaine et se consacre surtout à sa correspondance, notamment avec sa sœur, qui vit loin de chez elle. 
Philomèle est également une excellente couturière et s’adonne beaucoup à la broderie. 
Derrière ce tempérament doux se cache toutefois une grande détermination.






	A. Hespérie

Fille du dieu du fleuve Cébren, Hespérie est une nymphe enjouée, qui est la tranquillité et la vie en forêt. Elle aime particulièrement se baigner et profiter de la nature.
Hespérie est agile, mais sa distraction la domine parfois. 
Plutôt timide et effarouchée, elle ne se laisse pas facilement approchée par les autres et préfère apprendre à connaître une personne tranquillement. 
	B. Procris

Princesse athénienne, fille d’Erechthée, Procris a seize frères et sœurs, dont Créuse qui sera la mère de Diomédé et Mérope, qui sera la mère de Dédale. 
Procris est une jeune fille d’une beauté exceptionnelle. Elle aime vivre dans la forêt et s’est attiré la sympathie d’Artémis. 
Elle est également connue pour sa grande jalousie et peut facilement se laisser inspirer des craintes par de fausses rumeurs ou de longues absences. Pourtant, elle-même peine parfois à résister aux avances qu’elle reçoit.  

	B. Esaque

Prince troyen, Priam a appris à interpréter les rêves et à prédire l’avenir. Loin de chercher le pouvoir et la gloire par les armes, Esaque aime la nature et l’amour. Il déteste donc les villes et fuit l’agitation de la cour pour se réffugier en forêt.
Esaque est un amoureux passionné, qui se laisse souvent dominé par ses sentiments. Il apprécie particulièrement les jeunes filles belles et libres, mais tombe peu amoureux et reste constant dans ses désirs.

	A. Salmacis 

Jeune naïade, Salmacis passe pour la fille de Jupiter ou de l’Océan. Comme ses sœurs, elle vit auprès des sources et des fleuves, et s’attarde particulièrement en Asie Mineure, à Carie. 
Salmacis est une grande romantique, au cœur sensible. Quand elle aime, elle se donne entièrement à l’autre, au point de s’oublier elle-même dans la relation. 
Elle succombe en particulier aux visages les plus nobles. La beauté ne la laisse jamais insensible.


	A. Dryope

Fille du roi Eurytos, Dryope est la demi-sœur d’Iole, déesse du vent. Sa beauté est connue des hommes et des dieux, qui la recherchent tous. Elle est très souvent admirée et fait la fierté de son père.
Cette réputation est également la cause de son malheur, car Dryope a été violée par Apollon, dont elle redoute de porter l’enfant. 
D’un caractère doux et prêt à fonder une famille, Dryope cherche donc un homme qui pourra l’aimer malgré son passé. Elle est fidèle, patiente et attentive aux autres. 

	B. Andrémon

Andrémon est le fils d’Oxylos, ancien compagnon d’Hercule. Il s’intéresse peu à la succession de son père et évite les chemins tracés pour lui.
Andrémon est doté d’un caractère paisible et aime la nature. Il ne se laisse pas influencer par les avis des autres et préfère se faire sa propre opinion. Il est capable de dépasser les réputations pour apprendre à connaître le cœur des gens. Lorsqu’il s’attache, son amour est sincère et inconditionnel. 






	A. Anaxarète

Anaxarète vit à Chypre. Elle descend de Teucer (demi-frère d’Ajax). Cette princesse est d’une grande beauté, mais d’un orgueil sans pareil et on la dit insensible.  Issue de la haute noblesse, fière ses origines et habituée à une grande richesse, Anaxarète est réputée pour être inacessible.
Il est donc difficile d’accéder à son cœur et même le prétendant le plus persévérant peinera à l’atteindre.
Cette attitude lui attire la méfiance de Vénus, qui n’apprécie pas sa fierté.

	B. Iphis

Iphis est un jeune homme d’origine modeste. S’il n’est pas connu pour sa naissance, il est en revanche célèbre pour ses sentiments sincères. 
Véritable passionné, il peut tomber amoureux en un regard, mais passer toute sa vie à conserver le même amour ardent. 
La profondeur de ses sentiments attire souvent la sympathie autour de lui et il n’hésite pas à se livrer à propos de ce qu’il ressent.
Toutefois, les sentiments d’Iphis sont si forts qu’il est difficile pour lui d’être rejeté. 


	A. Athis 

Fils d’un noble Indien et de Limnate, une nymphe installée près du Gange, Athis est amoureux de l’Orient où il vit avec ses proches. Athis est un jeune homme entraîné au combat, qui s’illustre particulièrement dans sa maîtrise du tir à l’arc. Il est notamment compagnon de Phinée, fils de Bélos et oncle d’Andromède.
Athis admire particulièrement le courage, et il cherche à partager ses passions autant que sa vie. Il est dévoué et sincère. Il s’engage auprès de ses amis et des causes qui lui sont chères avec conviction. 
	B. Lycabas
 
Noble guerrier assyrien, Lycabas est un homme d’honneur, qui a érigé la loyauté et la bravoure en principe de vie.
Homme expérimenté, il a participé à de nombreuses aventures. 
Lycabas est prêt à tout pour défendre son amour et ne recule jamais devant un danger ou une difficulté. Homme de principe, il est également doté d’un grand sens de la justice.

	A. Iphis 

Iphis est la fille de Ligdos et Téléthuse. Son père est un homme de fortune comme de réputation. Toutefois, sa droiture et sa vie étaient irréprochables. 
N’ayant peu de fortune, il avait ordonné à contrecœur à son épouse de mettre à mort leur enfant s’il s’agissait d’une fille, car il ne pourrait l’entretenir. 
Aussi, lors de la naissance d’Iphis, Téléthuse, aidée par la déesse Isis, décide de faire passer l’enfant pour un garçon et lui donne ainsi un nom mixte. 
Elevée comme un garçon, Iphis vit dans des conditions modestes. Sa nature androgyne lui confère un charme unique. 
	B. Ianthé 

Ianthé est la fille de Télestès, son père, qui n’a plus qu’elle. Aussi, Ianthé a une valeur inestimable pour son père, qui est prêt à tout pour son bonheur. 
Ianthé recherche quelqu’un qui pourrait pleinement la comprendre, qui partagerait ses goûts, son âge et ses passions. 
Elle rêve de l’âme sœur et de l’amour véritable. Les sentiments comptent davantage pour elle que l’origine ou la condition d’une personne. 
Elle cherche donc un mariage d’amour.




	
	B. Polyphème

Fils de Neptune et de la nymphe Thoosa, Polyphème est puissant et redoutable. Cyclope, il vit parmi les siens dans les terres de Sicile, où ils gardent leur troupeau. Polyphème est particulièrement attentif à ses moutons, qu’il surveille avec beaucoup de soin. Mais il n’est pas insensible à la beauté des jeunes femmes et tombe facilement amoureux. Toutefois, son physique le rend malheureux et le dessert dans ses relations. Il aimerait rencontrer une personne qui pourrait l’aimer au-delà de son apparence, mais tombe pourtant lui-même sous le charme des plus beaux visages. 

	A. Scylla

Fille de Nérée, Scylla est une nymphe et vit parmi les siennes. Elle se prélasse particulièrement dans les sources claires et les fontaines, où elle prend soin de son corps et de son visage.
Remarquable par son exceptionnelle beauté, Scylla ne laisse personne indifférent. La jeune fille en est bien consciente et peut se montrer très orgueilleuse. Elle aime plaire et susciter l’admiration, en particulier auprès des jeunes hommes, mais ne succombe jamais à leurs avances, qu’elle repousse toujours avec dédain.
Toutefois, cet atout est aussi sa plus grande faiblesse, car elle craint de devoir dépasser les apparences et révéler son cœur.

	B. Glaucos 

 Autrefois pêcheur et d’origine très humble, Glaucos a accidentellement mangé un poisson magique, qui a fait de lui un dieu. Il a donc récemment acquis sa divinité et se montre encore très charmé de cet univers qu’il découvre. Gardant sa passion pour la pêche et l’eau, il partage son temps entre humains et dieux. Il apprécie notamment la compagnie des nymphes. 
Prompt à s’enflammer pour la beauté d’une jeune femme, Glaucos montre des sentiments tenaces et est prêt à tout pour obtenir l’attention de celle qu’il aime, même à la ruse ou à la magie.

	A. Galatée

Galatée est une Néréide (nymphe marine), fille de Nérée et de Doris. Elle est la sœur de Thétis, qui donnera naissance à Achille. Son nom signifie « à la peau blanche comme le lait ». 
Galatée aime la nature et surtout les côtes de la Sicile, où elle aime se baigner et se promener. 
Sa beauté la rend très recherchée par les hommes, mais Galatée ne donne son cœur qu’une seule fois. Elle préfère un amour véritable et fidèle aux multiples conquêtes. 
Grande romantique, elle rêve plus de la compagnie de son amant que de celle des autres nymphes.

	B. Acis

Acis est un jeune berger, fils du dieu Pan et de la nymphe Symaethis. Il aime la nature et fait paître son bétail dans le pâturage de Sicile. 
Acis préfère la vie en pleine nature à la gloire des conquêtes. L’amour véritable lui paraît plus désirable que tout le pouvoir imaginable. 
Lorsqu’il est amoureux, il ne peut cacher ses sentiments et déclare au grand jour son amour.



